普陀区高中物理适应性练习
（2022.06）
考生注意：
1．试卷满分100分，包括三部分，第一部分为选择题，第二部分为填空题，第三部分为综合题。本考试分设试卷和答题纸，考试时间60分钟。
2．答题前，务必在答题纸上填写学校、班级、姓名。作答必须涂或写在答题纸上，在试卷上作答一律不得分。第一部分的作答必须涂在答题纸上相应的区域，第二、三部分的作答必须写在答题纸上与试卷题号对应的位置。
一．单项选择题（共40分。第1-8小题，每小题3分，第9-12小题，每小题4分。每小题只有一个正确答案。）
1． 下列射线中，属于电磁波的是	Comment by fj: C
2021学年普陀二模1
A．α 射线		B．β 射线		C．γ 射线		D．阴极射线

2． 在 α 粒子散射实验中，电子对 α 粒子运动的影响可忽略，这是因为电子	Comment by fj: D
2021学年普陀二模2
A．带负电		B．电荷量太小		C．体积太小		D．质量太小

3． [image: 15-13 copy]如图，将点燃的酒精灯置于肥皂薄膜前，薄膜上会出现明暗相间的条纹。这是光的	Comment by fj: A
2021学年普陀二模3
A．干涉现象		B．衍射现象		C．反射现象		D．折射现象

4． 某地两个摆长相同的单摆均在做小角度摆动，两摆球经过平衡位置时的速率分别为 v1 和 v2，且 v1 > v2，两单摆振动的频率与振幅分别为 f1、f2 和 A1、A2，则	Comment by fj: C
2021学年普陀二模4
A．f1 > f2		B．f1 < f2			C．A1 > A2		D．A1 < A2

5． 可见光频率范围在 3.9×1014 ~ 7.7×1014 Hz之间，普朗克常量 h = 6.63×10-34 J·s，则可见光光子能量的数量级为	Comment by fj: B
2021学年普陀二模5
A．10−16 J		B． 10−19 J		C．10−20 J		D．10−48 J

6． 振动频率分别为 f1、f2 的两波源 S1、S2 在同一水槽中形成的波形如图所示，其中实线表示波峰，虚线表示波谷，则	Comment by fj: A
2021学年普陀二模6a
S1
S2

A．f1 > f2				B．f1 < f2	
C．a 点振动总是加强		D．a 点振动总是减弱 

7． 如图，通电长直导线 a、b 平行固定放置，a 中电流强度保持不变，则 b 所受磁场力大小 F 与 b 中电流强度 I 的关系为	Comment by fj: A
2021学年普陀二模7
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恒定电流


研究影响风力发电机发电功率 P 的模型如图所示。风对叶片做功，将部分风能转化为电能。设叶片的旋转半径为 r、风速恒为 v、空气质量分布均匀且密度恒定，则	Comment by fj: C
2021学年普陀二模8r
风
v

A．P ∝ rv3		B．P ∝ r2v2		C．P ∝ r2v3		D．P ∝ rv4


8． 如图，a、b 电路中电源完全相同，外电阻 R1 的阻值大于 R2。在外电阻 R1、R2 通过相同电荷量的过程中，a、b 电路中电源内部产生的热量分别为 Qa、Qb，外电阻 R1、R2 上产生的热量分别为 Q1、Q2，则	Comment by fj: D
2021学年普陀二模9E
a
R1
r
E
b
R2
r

A．Qa = Qb		B．Qa > Qb
C．Q1 = Q2		D．Q1 > Q2

9． 帆船运动中，运动员通过调节帆面与船前进方向的夹角，使船借助风获得前进的动力。下列俯看帆船运动的情境中，能使帆船获得前进动力的是	Comment by fj: D
2021学年普陀二模10
A
B
C
D
风
风
风
风
v
v
v
v


10． 某轮胎正常工作的胎压范围是 1.7 atm ~ 3.5 atm（轮胎的容积不变）。欲使该轮胎能在−40C ~ 90C 的温度范围内正常工作，则在 20C 时给该轮胎充气，充气后的胎压应控制在	Comment by fj: B
2021学年普陀二模11
A．2.0 atm ~ 2.3 atm			B．2.3 atm ~ 2.6 atm
C．2.6 atm ~ 2.9 atm			D．2.9 atm ~ 3.2 atm

11． [bookmark: OLE_LINK1]将雨滴视为半径为 r 的球体（球体体积 V = πr3），在其竖直落向地面的过程中所受空气阻力大小为 f = kr2v2，其中 k 是比例系数，v 是雨滴的速度。不计雨滴间的相互作用且雨滴质量不变。若用 ①、② 分别表示密度相同、半径为 r1、r2（r1 > r2）的雨滴在空气中无初速下落的 v-t 图线，可能正确的是	Comment by fj: B
2021学年普陀二模12
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二．填空题（共20分。本大题有5小题，每小题4分，每空格2分。）
12． α 粒子轰击氮核发生的核反应表示为 147N + 42He → 178O + _______。如图为在充满氮气的云室中拍摄这一过程得到的照片，照片上在诸多 α 粒子的径迹中有一条发生了分叉，分叉后细而长的是_________的径迹。	Comment by fj: 11H，质子
2021学年普陀二模13



13． 在一点电荷形成的电场中，任一点的电势 φ 与该点到点电荷的距离 r 的关系如图所示。已知 a、b 两点距该点电荷的距离分别为 1 m 和 6 m，a、b 两点电场强度的大小分别为 Ea、Eb，则 Ea ______ Eb（选填“>”“=”或“<”）。现将一电荷量为 4×10−8 C 的负点电荷从 a 点移动到 b 点，在此过程中电场力做功为__________J。	Comment by fj: ＞，− 2×10−5
2021学年普陀二模140
φ/V
r/m
b
a
600
100
1
6


14． 从地面竖直向上抛出一质量为 0.5 kg 的小球，运动过程中小球受大小恒定的阻力作用。小球上升过程中，其动能 Ek 随距离地面高度 h 的变化关系如图所示。小球上升 3 m 的过程中机械能减少了_______J，运动过程中所受阻力的大小为_____N。（g 取 10 m/s2）	Comment by fj: 3，1
2021学年普陀二模15Ek/J
36
18
O
h/m
3


15． 一斜面固定于水平地面。某同学第一次将滑块从斜面顶端静止释放，滑块下滑到底端；第二次使滑块以某一初速度从斜面底端沿斜面上冲，滑块恰好能到达斜面顶端。滑块两次运动的频闪照片如图 a、图 b 所示，频闪的时间间隔相同。滑块第一次运动的频闪照片是_______（选填“图 a”或“图 b”），滑块沿斜面下滑与沿斜面上冲时加速度大小之比为_____________。	Comment by fj: 图 a，16∶25
2021学年普陀二模16图a                  图b


16． 如图，平行金属导轨 ab、cd 相距 L，处于同一竖直平面内，左端接有一阻值为 R 的电阻。长为 2L 的轻质金属杆 MN 紧贴导轨竖直放置，M 端固定有质量为 m 的金属小球，N 端链接在 cd 上，导轨足够长，导轨、金属杆与小球的电阻不计。整个装置处于与导轨平面垂直、磁感应强度为 B 的匀强磁场中。MN 绕 N 端紧贴导轨由静止开始倾倒，到水平位置时小球的速度为 v，在此过程中，电阻产生的热量为___________，通过电阻的最大电流为______________。（不计小球与导轨碰撞的影响）	Comment by fj: 2mgL − mv2，（有没有可能脱离轨道瞬间速度并不是最大的？）
2021学年普陀二模17R
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三．综合题（共40分）注意：第19、20题在列式计算、逻辑推理以及回答问题的过程中，要求给出必要的图示、文字说明、公式、演算等。
17． [bookmark: _Hlk152517749]（10分）（1）在“用 DIS 研究通电螺线管的磁感应强度”的实验中，装置如图所示。	Comment by fj: ① 需要，② C
2021学年普陀二模18（1）a
b

2  在螺线管通电前_____（选填“需要”或“不需要”）对磁传感器调零。
② 某同学第一次实验时，将磁传感器探管从螺线管 a 端逐渐插入，记录磁传感器读数 B 与磁传感器插入螺线管内部的距离 d，绘制 B-d 图线 Ⅰ；第二次实验时，减小通过螺线管的电流，并将探管从螺线管 b 端逐渐插入，记录数据并在同一坐标系内绘制 B – d 图线 Ⅱ。Ⅰ、Ⅱ 图线描述可能正确的是（    ）
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B
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Ⅱ


（2）在“用DIS研究温度不变时，一定质量的气体压强与体积的关系”的实验中，某同学在环境温度保持 25℃ 不变的情况下，按实验步骤，规范操作。他缓慢压缩注射器内气体的体积，采集数据并绘 p-V 图线，如图所示（其中实线是实验所得图线，虚线为一条双曲线）。	Comment by fj: ① D
② 实验过程中出现了漏气现象或记录气体体积时，漏记了连接注射器与压强传感器的软管容积
2021学年普陀二模18（2）p
V
O

① 同学根据实验所采集数据，描点绘制 p- 图像，得到的图像可能是（    ）

② 实验图线所反映的 p-V 关系与玻意耳定律并不相符，出现这一现象的可能原因是______________________________。
A
B
C
D
O
p
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O
p
1/V
O
p
1/V
O
p
1/V

18． （14分）如图，长 L = 5 m 的水平轨道 AB 与半径 R = 0.5 m 的 1/4 光滑圆弧轨道 BC 连接，圆弧轨道处于竖直平面内且 C 端的切线竖直。在 C 端上方 h = 0.5 m 处有一薄圆盘，圆盘绕其圆心在水平面内做匀速圆周运动。圆盘上沿某一直径方向开有小孔 P、Q，且圆盘旋转时孔 P、Q 均能转至 C 端正上方。一质量 m = 2 kg、与轨道 AB 间动摩擦因数 μ = 0.25 的小滑块静置于轨道 A 端。现对该滑块施加一水平向右的恒力 F，使其由静止开始运动；当滑块运动至 B 点时撤去 F，滑块运动到 C 端时对轨道的压力为 60 N；滑块冲出圆弧轨道后恰好穿过小孔 P，后又通过小孔 Q 落回圆弧轨道。不计空气阻力，滑块无阻碍通过小孔，g 取 10 m/s2。求：	Comment by fj: （1）vC = m/s = 3.87 m/s
（2）F = 10 N
（3）ω = （2n + 1）π（n = 0，1，2……）
2021学年普陀二模19
（1）滑块经过 C 端时的速率 vc；
（2）水平恒力 F 的大小；
（3）圆盘转动的角速度 ω。F
A
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19． （16分）如图a，两光滑金属导轨 MN、M′N′ 相距 L 平行放置，导轨平面与水平面成 θ 夹角，MM′、NN′ 间分别连接阻值为 R 的电阻。Ⅰ、Ⅱ、Ⅲ 区域内存在磁感应强度大小为B，方向垂直于导轨平面向上的匀强磁场，磁场区域的宽度均为 d，相邻磁场间的无磁场区域的宽度均为 s。一质量为 m、阻值为 R 的金属棒 ab 跨放在两导轨上，从磁场区域 Ⅰ 上边界上方某处由静止释放，金属棒下滑过程中始终垂直于导轨且与导轨接触良好。导轨的电阻忽略不计，重力加速度为 g。	Comment by fj: （1）x1 = 
（2）Qab = mgdsinθ
（3）x2 = 
2021学年普陀二模20
（1）若金属棒能匀速通过磁场区域 Ⅰ，求金属棒静止释放处距区域 Ⅰ 上边界的距离 x1；
（2）在（1）的条件下，求金属棒通过区域 Ⅰ 的过程中产生的热量 Q；
（3）若金属棒在相邻磁场间无磁场区域中运动的时间均为 t，求金属棒静止释放处与区域 Ⅰ 上边界的距离 x2；并在图 b 中定性画出其自静止开始运动到区域 Ⅲ 下边界过程中的 v-t 图线。
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高中物理适应性练习（2022.06）
参考答案及评分细则
一、单项选择题（40 分 ）
1．C		2．D		3．A		4．C		5．B		6．A
7．A		8．C		9．D		10．D		11．B		12．B
二、填空题
13．11H，质子			14．＞，− 2×10−5
15．3，1				16．图 a，16∶25
17．2mgL − mv2，
三、综合题 
18．（10分）
①（2分）需要，②（3分）C
（2）①（3分），D
②（2分）实验过程中出现了漏气现象或记录气体体积时，漏记了连接注射器与压强传感器的软管容积

19．（3 分＋6 分＋5 分 = 14 分）
（1）由牛顿第三定律可知，滑块滑离 C 端时，圆弧对滑块的弹力 FC = 60 N，FC 充当向心力，所以 FC = m，解得 vC = = m/s = m/s = 3.87 m/s
（2）滑块沿圆弧 BC 运动过程，只有重力做功，机械能守恒定律得
[image: ]mvB2 = mvC2 + mgR
解得 vB = = m/s = 5 m/s
滑块在 AB 段做初速度为零的匀加速运动，受力如图
由匀加速运动规律 vB2 = 2aLAB，解得 a = = m/s2 = 2.5 m/s2
由牛顿第二定律得 F – Ff = ma，所以 F = ma + μmg = (2×2.5 + 2×0.25×10) N = 10 N
（3）滑块从 C 端飞出做竖直上抛运动，有 vC2 – vP2 = 2gh
可得穿过 P 孔时的速度 vP = = m/s = m/s
滑块从穿过 P 孔后再回到平台的时间 t = = s = s
滑块又恰能穿过 Q 孔落回，圆盘角速度需满足 ωt = （2n + 1）π		（n = 0，1，2，……）
因此 ω = （2n + 1）π（n = 0，1，2……）


20．（6 分＋4 分＋6 分 = 16 分）
（1）若棒 ab 以速度 v 匀速通过磁场区域 Ⅰ，则在此过程中产生感应电动势 E = BLv；
闭合回路的总电阻 R总 = R + = ，则通过金属棒的电流 I = = ；
金属棒ab进入磁场受到的安培力为 F = BIL = 。
因为金属棒匀速进入磁场区域Ⅰ，所以由受力可知 mgsinθ = F。
即 = mgsinθ，解得金属棒到区域 Ⅰ 上边界的速度 v = 
从静止释放到区域 Ⅰ 上边界的过程，机械能守恒。故 mgx1sinθ = mv2。
解得 x1 = 。
（2）设棒 ab匀速通过区域 Ⅰ 过程用时为 t，流经棒的电流为 I，则此过程中金属棒上产生的热量 Qab = I2Rt，两个电阻上产生的热量为 QR = I2Rt，由此可知 Qab = 2QR。
由能量的转化与守恒定律可知，机械能的减少量等于回路中产生的总热量，即 Q总 = mgdsinθ。因此 Qab + QR = mgdsinθ，解得 Qab = mgdsinθ
（3）设导体棒进入磁场 Ⅰ、Ⅱ、Ⅲ 时的速度分别为 v1、v2、v3，出磁场的速度分别为 v1′、v2′、v3′，通过无磁场区域用时均为 t。
导体棒在无磁场区域，由牛顿第二定律 mgsinθ = ma 得 a = gsinθ。
由匀变速运动规律可得 v2 – v1′ = v3 – v2′ = gsinθ t，（v2 + v1′）t = （v3 + v3′）t = s。
解得 v2 = v3，v1′ = v2′，即导体棒每次进入磁场的速度相等，每次出磁场的速度也相等。
导体棒离开磁场 Ⅰ 到进入磁场 Ⅱ 的过程中，由匀变速运动规律得
s = v1′t + at2，v2 = v1′ + at；解得 v2 = 。
进入磁场 Ⅱ 时的速度与进入磁场 Ⅰ 时的速度相等，所以 v1 = v2 = 。
由静止释放到区域 Ⅰ 上边界的过程，做匀变速直线运动，故 v12 = 2ax2。
因此 x2 = 
金属棒 ab 由静止释放直至运动到区域 Ⅲ 下边界过程中的 v-t 图，如图所示
O
v
t
v1
v1′



1

1. 【解析】阴极射线是电子流，不是电磁波，α 射线是氦核流，不是电磁波，β 射线是电子流，不是电磁波，γ 射线是电磁波，D 正确．

2. 【解析】α 粒子的质量约为质子质量的4倍，质子质量约为电子质量的1836倍，即 α 粒子的质量将近电子质量的8000倍；所以在 α 粒子散射实验中，电子对 α 粒子运动的影响可忽略。
故选D。

3. 【解析】将点燃的酒精灯置于肥皂薄膜前，薄膜上会出现明暗相间的条纹，这是光的薄膜干涉现象。BCD错误，A正确。
故选A。

4. 【解析】AB．由单摆周期公式


可知，摆长相同的单摆，其周期相等，则频率也相等，故A、B错误；
CD．设单摆振动过程中高度变化量为h，经过平衡位置时的速率分别为v，由机械能守恒可得


即经过平衡位置时的速率越大，高度变化就越大，由几何关系可知其振幅就越大；故C正确、D错误。
故选C。

5. 【解析】根据公式


可得可见光光子的能量范围为





所以，可见光光子能量的数量级为。
故选B。

6. 【解析】AB．从图中可以看出，S1的波长比S2的小，而在同一介质中不同机械波的波速相等，根据


可知


A正确，B错误；
CD．只有两列波的频率相同时才能发生干涉现象，两列波的频率不同不能发生稳定的干涉现象，a点振动不会总是加强，也不会总是减弱，CD错误；
故选A。

7. 【解析】因为a中电流强度保持不变，所以a在b处产生的磁感应强度B不变，故b受到的安培力为


可见b所受磁场力大小F与b中电流强度I成正比。
故选A。




8. 【解析】设空气密度为，风力发电机的效率为，则时间内，流过叶片转动范围内的空气具有的动能为


所以，风力发电机的发电功率为


即有


故选C。

9. 【解析】根据闭合电路欧姆定律



可知则a电路的路端电压U较大，b电路电源内阻上的电压较大，根据


可知


根据


可知


故D正确，ABC错误。
故选D。

10. 【解析】船所受风力与帆面垂直，将风力分解成沿船前进方向和垂直于船身方向．船在垂直船身方向受到的阻力能抵消风力垂直于船身方向的分量
【详解】A、A图中船所受风力垂直于船前进方向，沿船前进方向的分力是零．故A项错误．
B、将B图中风力分解后沿船前进方向分力与船前进方向相反，故B项错误．
C、将C图中风力分解后沿船前进方向分力与船前进方向相反，故C项错误．
D、将D图中风力分解后沿船前进方向分力与船前进方向相同，能使使帆船获得前进动力．故D项正确．



11. 【解析】轮胎内气体体积不变，则为保证安全，则在时压强不超过3.5atm；在时压强不不低于1.7atm，则根据查理定律




解得




充气后的胎压应在2.14atm到2.8atm范围内比较合适，故B正确，ACD错误。
故选B。
12. 【解析】由牛顿第二定律得


得



可知，雨滴做加速度逐渐减小的加速运动，设终速度趋于，雨滴质量



当加速度为零时，雨滴趋于最大速度，可得






可知，①的最大速度较大；
故选B。

13. 【解析】[1] α 粒子轰击氮核发生的核反应表示为


[2] 分叉后细而长的是质子的轨迹。

14. 【解析】[1]由点电荷的场强公式


可知，距离点电荷越远的地方，电场强度越小；所以


[2]由图可知


所以



15. 【解析】 [1] [2]由动能定理得


带入数据得


解得






16. 【解析】[1] 设斜面的长度为，下滑时有


上滑过程可反向看成初速度为零的匀加速运动，同理可得


可得


设频闪时间间隔为T，由图可知，图a为5T，图b为4T，故图a是滑块第一次运动的照片。
[2]滑块沿斜面下滑与沿斜面上冲时加速度大小之比



17.【解析】 [1]金属杆MN由静止开始到水平位置[image: ]过程，由能量守恒定律得


[2]金属杆MN绕N端旋转时，闭合电路中[image: ]电动势为



其中l为MN位于闭合电路中的长度，为导体棒的旋转角速度，金属球刚好运动到导轨ab处时，l最大，此时有
l=2L
金属球从导轨ab处运动到cd处的过程中，闭合回路断开，没有感应电流，由能量守恒定律得


解得金属球运动到ab时[image: ]速度为


此时闭合电路中的电动势最大，最大值为


则通过电阻的最大电流为



18. 【解析】
【详解】[1] 在螺线管通电前需要对磁传感器调零。
[2] 将磁传感器探管从螺线管a端逐渐插入和探管从螺线管b端逐渐插入，两次B值的一次为正，一次为负。第二次实验时，因为减小了通过螺线管的电流，B的最大值第一次大于第二次，且d=0时，B不等于零。ABD错误，C正确。故选C。


19. 【解析】（1）[1]由于推动活塞的过程中，压强增加，但实际增加偏小，所以p-图像的图线应向下弯曲，故选D。
（2）[2]由图知压缩气体的过程中，压强跟体积的乘积减小，造成这一现象的可能原因是实验过程中出现了漏气现象或记录气体体积时，漏记了连接注射器与压强传感器的软管容积。
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普陀区 高中物理适应性练习   （ 2022.06 ）   考生注意：   1 ． 试卷满分 100 分， 包括三部分，第一部分为选择题，第二部分为填空题，第三部分为综合 题。本考试分设试卷和答题纸， 考试时间 60 分 钟。   2 ． 答题前，务必在答题纸上 填写学校、班级、姓名 。作答必须涂或写在答题纸上，在试卷上作 答一律不得分。第一部分的作 答必须涂在答题纸上相应的区域，第二、三部分的作答必须写在答 题纸上与试卷题号对应的 位置。   一． 单项选择题（共 40 分。第 1 - 8 小题，每小题 3 分，第 9 - 12 小题，每小题 4 分。每小 题只有一个正确答案。）   1 ． 下列射线中，属于电磁波的是   A ． α   射线     B ． β   射线     C ． γ   射线     D ． 阴极射线     2 ． 在   α   粒子散射实验 中 ，电子对   α   粒子运动的影响 可忽略 ， 这是 因为电子   A ． 带负电     B ． 电荷量太小     C ．体积太小     D ．质量太小     3 ． 如图， 将 点燃的酒精灯 置于 肥皂薄膜前，薄膜上 会出现明 暗相间的条纹 。 这是 光的   A ．干涉现象     B ．衍射现象     C ．反射现象     D ．折射现象     4 ． 某地 两个摆长相同的单摆均在做小角度摆动，两摆球经过平衡位 置时的速率分别为   v 1   和   v 2 ，且   v 1   >   v 2 ， 两单摆振动的 频率与振幅分别为   f 1 、 f 2   和   A 1 、 A 2 ，则   A ． f 1   >  f 2     B ． f 1   <  f 2     C ． A 1   >  A 2     D ． A 1   <  A 2     5 ． 可见光频率范围在   3.9×10 14   ~  7.7×10 14   Hz 之间，普朗克常量   h   =  6.63×10 - 34   J·s ， 则 可见 光光子能量的数量级为   A ． 10 - 1 6   J     B ．   10 - 19   J     C ． 10 - 20   J     D ． 10 - 48   J     6 ． 振动频率分别为   f 1 、 f 2   的两 波源   S 1 、 S 2   在同一水槽中形 成的波形 如图所示 ，其中实线表示波峰，虚线表示波谷 ， 则   A ． f 1   >   f 2         B ． f 1   <  f 2   C ． a   点振动总是加强     D ． a   点振动总是减弱       7 ． 如图，通电长直导线   a 、 b   平行 固定 放置， a   中电流强度保持不变， 则   b   所 受磁场力大 小   F   与   b   中电流强度   I   的关系为    

       

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

   

